

# 为城乡文化遗产“摸底”

## 市住房城乡建设局征集老城区和老街区线索

江门日报讯 (记者/黎昭璐) 为全面摸清我市城乡历史文化遗产资源底数,系统推进保护与传承工作,即日起到11月20日,市住房城乡建设局面向社会公开征集老城区、老街区等具有保护价值对象的线索。

江门素有“中国侨都”之称,是岭南儒城、启超故里,同时也是海上丝绸之路的重要节点和粤港澳大湾区西翼枢纽城市。这里保存有大量承载华侨家国情怀、见证近代历史变迁的骑楼街区、碉楼群落、古港遗存以及侨乡特色建筑。本次征集以江门市辖区为总体范围,以历史上的

都城、府城、州城、县城所在老城区为重点,以其他具有保护价值的卫所、驿城、寨堡、租界等为补充。征集范围和内容包括以下方面:

第一,1911年以前建成的,由老城墙、护城河等围合的城区、卫所、驿城、寨堡以及历史上无城墙但建设集中的区域。在城镇形成和发展过程中起到重要作用、历史遗存丰富、历史风貌集中的片区线索。

第二,1911年至1949年建成的,体现近代历史进程或成就的区域。包括老街巷、老广场、老校区、老厂区、老公园、老码头、老租界及重大历史事件发生地,历史

风貌集中或凝聚社会公众情感记忆的片区线索。

第五,其他具有特殊历史意义、充分体现当代重要建设成就并形成广泛社会共识的区域,也可上报线索。

任何单位、个人和其他组织均可提供线索,为确保信息的准确性和可靠性,请尽可能提供线索的详细信息,包括:名称、年代、详细地址、联系方式等。如果条件允许,请一并提供现场照片、简介或其他相关资料(简介包含线索的基本情况、历史沿革、历史价值、历史故事或情感记忆等)。如有相关线索,可拨打联系电话(0750-3836173)告知工作人员。

# 关注“银发族”权益 守护老年人晚年生活

## 江门法院发布涉老年人权益保护典型案例

10月29日,江门市中级人民法院集中发布一批涉老年人权益保护典型案例,通过以案释法筑牢涉老权益司法屏障。此次发布的案例类型丰富,涵盖打击涉老诈骗、明晰赡养义务、老年人再就业法律纠纷等多个方面。

江门日报记者 朱磊磊 通讯员 丁洁 梁淑珍

案例聚焦社会热点与焦点,通过深入的案例分析,将进一步发挥警示教育的示范作用,引导广大老年人提升风险防范意识和维权能力,同时也为社会公众提供了明确的行为指引,推动形成尊老、敬老、爱老、助老的良好社会风尚。

### 案例一 以养生服务和温情关怀实施资金诈骗

2012年9月,杨某等人注册成立某康科技有限公司后在多地开设门店,低价购买产品后向老年人推销。各门店以免费送礼品等方式吸引老年人到店,再通过店内“小课堂”渲染疾病危害、“医生”授课、伪造检测报告等方式制造恐慌,夸大病情,从而诱骗老年人高价购买产品。得手后,又以送礼、旅游等情感陪护维系关系,并通过伪造复查结果使老人误认为产品有效,持续高价购买。该案涉及810名被害人,诈骗数额达3938万余元。

江海区人民法院一审认为,被告人杨某等人诈骗他人财物,数额特别巨大,已构成诈骗罪,故判处杨某有期徒刑13年,并处罚金人民币300万元;判处林某有期徒刑10年,并处罚金人民币100万元;判处王某有期徒刑4年,并处罚金人民币5万元;并判决追缴被告人违法所得用于退赔810名被害人的损失。杨某等人不服,提起上诉,江门市中级人民法院二审维持原判。

#### ●典型意义

不良商家利用老年人辨别、防范意识弱的特点,以“养生保健”为名使用套路、虚假宣传、情感陪护、饥饿营销等方式,骗取老年人的养老钱,社会影响恶劣。本案中,被告人杨某等人以“健康关怀”为名,精心编织了一张针对老年人的弥天巨网,涉案人数众多,犯罪金额与规模极大,具有重大警示意义。

### 案例二 依法维护超龄劳动者劳动权益

某装饰部聘请黄某从事杂工工作。2024年5月10日,黄某根据工作安排工作时意外从高处跌落,经抢救

无效死亡。开平市人力资源社会保障局认定黄某所受伤害为工伤,某装饰部为承担工伤保险责任的单位。对此,某装饰部不服,主张黄某在事发时已满61周岁,超过男性劳动者60周岁的法定退休年龄,不符合劳动关系中劳动者的主体资格,并否认与黄某存在劳动关系。

江海区人民法院审理认为,本案在案证据足以证明某装饰部与黄某存在劳动关系,其所受伤害符合《工伤保险条例》应认定工伤的情形。虽黄某超法定退休年龄,但依《人力资源社会保障部关于执行〈工伤保险条例〉若干问题的意见(二)》及最高法相关答复,其未享受城镇职工基本养老保险待遇,用人单位应承担工伤保险责任。故开平市人力资源社会保障局认定黄某死亡为工伤、市府复议维持,均符合法律规定。某装饰部上诉后,江门市中级人民法院二审维持原判。

#### ●典型意义

在人口老龄化背景下,超过法定退休年龄仍活跃在劳动岗位的人员越来越多,因该类群体就业人数的增多,用工引发的纠纷亦越发增多。本案将超龄劳动者纳入工伤保险保护的范畴,依法认定工伤,为超龄劳动者提供劳动权益保护,对于挖掘老龄人口潜能、解除老年务工人员老有所为的后顾之忧具有必要性和现实性。

### 案例三 联动出击破“人难找、财难寻”僵局

申请人余某(八旬老人)、陈某因经营所需,向某建筑公司支付50万元购沙款。但该公司收款后未依约供沙,亦未退款。经诉讼,法院判决该公司及其唯一股东朱某共同返还全部款项及利息。判决生效后,朱某隐匿行踪,下落不明,且其名下无可供执行财产,致使两位老人的合法权益无法兑现。

面对“人难找、财难寻”的执行困境,蓬江区人民法院依托与公安机关联

立的“查人找物”联动机制,迅速发出协查请求,公安机关据此锁定朱某行踪并依法对其采取拘留措施。执行法官随即赶赴拘留所完成人员交接,并向朱某阐明拒不履行生效判决可能面临罚款、拘留乃至追究刑事责任等法律后果。经释法明理,朱某当场悔过并多方筹措资金,一次性付清全部执行款项。申请人被长期拖欠的款项得以全额追回,案件顺利执结。

#### ●典型意义

本案是人民法院通过深化执行联动、切实维护老年人合法权益的典型案例。针对被执行人下落不明、财产难寻的困境,人民法院积极依托“法院+公安”协作机制,结合司法查控与公安侦查优势,有效破解了执行瓶颈。同时坚持强制措施与释法教育相结合,促使被执行人从“消极躲避”转变为“主动履行”,实现案结事了与法律效果、社会效果的统一。

### 案例四 严厉查处护工对老人实施故意伤害

被告人熊某经李某聘请,负责照顾年已68岁的被害人赖某。2023年8月6日,熊某在宿舍内帮赖某洗澡时发生冲突,故意用花洒向赖某喷洒热水,导致赖某的面部颈部、胸腹部等处烫伤,经鉴定伤情达到轻伤二级程度。当晚,赖某家属来探望时发现并报警处理。8月8日,熊某接受公安机关调查。

鹤山市人民法院审理认为,被告人熊某无视国家法律,故意伤害他人身体,致一人轻伤二级,其行为已构成故意伤害罪。依照《中华人民共和国刑法》相关规定,判决被告人熊某犯故意伤害罪,判处有期徒刑1年6个月。

#### ●典型意义

老年人作为弱势群体,需要社会的特殊保护。本案对被告人熊某在看

护过程中对老年人实施故意伤害的行为予以严厉查处,不仅是对个体犯罪行为的惩罚,更对整个养老服务行业起到了深刻的警示作用,有效遏制同类行为的发生,促使从业人员增强道德操守、强化责任意识、提升职业素养,进一步保障老年人的生命健康和人格尊严权。

### 案例五 成年子女对父母负有法定赡养义务

李某甲与李某乙是父女关系,李某乙与方某是夫妻关系。李某甲领有残疾人证及特种病种门诊专用证,查明其特定病种为高血压Ⅱ期以上、糖尿病、脑血管疾病后遗症。李某甲已退休,每月领取养老金2737.96元,其认为李某乙未尽赡养义务,遂提起本案诉讼。

恩平市人民法院审理认为,李某甲现已年满61周岁,年老体衰,李某乙作为成年子女对李某甲有赡养扶助的义务。结合李某甲的实际需要,当地生活水平标准及李某乙自身的状况、负担能力等因素综合考虑,酌情确定李某乙应每月向李某甲支付赡养费800元。方某对李某甲无法定的赡养义务,李某甲要求方某支付赡养费,无法律依据,不予支持。

#### ●典型意义

明确成年子女对父母的赡养、扶助与保护义务,切实维护老年人合法权益,确保老年人在经济支持、生活照料、情感慰藉等方面的需求得到满足,既是法律的强制性要求,更是弘扬尊老爱老良好风尚的正确导向。本案将司法裁判与弘扬社会主义核心价值观相结合,既依法保护了老年人的合法权益,让老年人享有安全、尊严、有保障的晚年生活,又传递了司法的力量与温度,同时充分考虑双方当事人的生活水平合理确定赡养费标准,符合公序良俗和群众期待。

# 科技智慧监管 稳筑海防一线

江门海警局运用智慧监管系统  
破获一起偷越国(边)境案

江门日报讯 (记者/朱磊磊  
通讯员/舒湘渝) 近日,江门海警局依托“科技+研判”模式,成功破获一起偷越国(边)境案,有力维护了辖区海域安全稳定,为海警机构强化智慧监管再添实战成果。

据了解,江门海警局侦查人员在网上监测到一艘渔船多次往返香港地区,活动轨迹异常,遂立即通过“智慧海防”船舶动态监控系统展开全维度核查。经研判目标渔船轨迹动态,该渔船存在涉嫌偷越国(边)境嫌疑,江门海警局迅速启动“海空协同”查缉方案,通过“执法艇海上巡查+无人机空中追踪”侦查方式,最终锁定目标船舶。

经执法人员依法登临检查,该船舶及船上人员均无法出入境手续,船上装有“红油”一批,无相关合法来源证明。目前,该案正在进一步侦办中。

“‘智慧海防’船舶动态监控系统可通过历史数据进行训练,自动识别异常航速、偏离航线、信号异常等风险特征,精准追踪目标船实时位置及周边海域环境。通过系统联动,工作小组仅用4小时便完成对目标渔船背景筛查、轨迹回溯。”海警局执法人员介绍道。

江门海警局相关负责人表示,此次案件成功查缉,是科技赋能海防的生动实践。下一步,江门海警局将持续深化“智慧海防”体系建设,强化“智慧海防”船舶动态监控系统与海上执法深度融合。同时,加强与地方公安、海关、海事等职能部门协作联动,形成“信息共享,联合执法、闭环处置”全链条打击模式,坚决遏制偷越国(边)境、走私偷渡等违法犯罪活动,切实筑牢辖区海域安全屏障。

## 小区突发火灾 银发大哥挺身而出扑救

江门日报讯 (记者/朱磊磊  
通讯员/江消宣) 近日,蓬江区堤东街道江华一路附近一小区突发火情,起火房间火势迅速蔓延,明火蹿出窗外,现场情况危急。附近居民发现后立即拨打119报警,江门市消防救援支队指挥中心迅速调派4车18人赶赴现场。

就在消防人员抵达前,一位银发大哥从人群中冲出,直奔火场参与扑救。这位挺身而出的市民是谭先生,他表示:“当时我老婆告诉我小区着火了,我第一反应就是跑过来看看能不能帮忙。”看到起火住户门口有鞋子,谭先生特别担心有人被困,便与赶到现场的北街派出所民警一同破门。

“当时情况很紧张,一个灭火器用完都没有灭掉。”谭先生说,“民警进去关闸,我马上打开楼梯间的消火栓,接上水带灭火。”

由于他的操作及时规范,火势很快得到控制,未进一步蔓延。消防员抵达后,继续对起火点进行监测,防止复燃。

江门市消防救援支队跃进路特勤站政治指导员雷鸣对谭先生的处置表示高度肯定:“我们到场时火势已基本被控制,没有造成更大危害。谭先生从接阀、出水到关闸,整个流程非常规范,既为疏散争取了时间,也保障了大家的安全。”

当被问及是否后怕时,谭先生坦言:“没有想那么多,只想着不要有人员伤害,为消防部门争取救援时间,灾难无情人有情。”

消防部门提醒广大市民:发现火灾请第一时间拨打119。若火势处于初起阶段,可尝试使用灭火器自救;若火势扩大,务必保持冷静、迅速逃生,等待专业人员处置。

## 阮国新资水行 水墨作品展开幕

展出100多件(套)精品力作

江门日报讯 (记者/黎君伟  
通讯员/李艺峰) 近日,“神遇迹化——阮国新资水行水墨作品展”在江门市美术馆开幕。本次展览由湖南省中国画学会、广东省中国画学会、湖南大学建筑与规划学院联合主办,江门市美术馆与中国侨都(江门)华侨华人美术馆承办,江门市中国画学会与广东国际艺术周协办。展览将持续至11月12日。

作为当代水墨艺术名家,阮国新先生多年来以资水流域为创作主题,此次展览系统梳理并集中呈现其围绕“资水题材”创作的100多件(套)精品力作。展览分为“神遇资水·画境天成”“水墨迹化·山花劲舞”“梅山蕴韵·墨迹涵情”三大篇章,全面展现艺术家对母亲河资水的深厚情感与艺术探索,同时也搭建起湘粤两地文化艺术交流

的桥梁,让侨乡观众近距离感受水墨艺术与梅山文化的交融魅力。

开幕式上,多位艺术界专家学者对阮国新的艺术成就给予高度评价。同济大学教授吴国欣表示,阮国新是他极为尊重的艺术家,其作品展现出深厚的艺术修养与宏大格局。一级美术师、广东省中国画学会副会长兼秘书长潘小明认为,“资水行”系列不仅为地域文化与水墨语言的融合提供了优秀范例,也促进了跨地域艺术交流。

阮国新先生对江门深厚的文化底蕴表示赞赏,称江门既是文化名家的“圣地”,也是艺术的“高地”。他现场捐赠国画《乐园》及书法作品《神遇迹化》给江门市美术馆,进一步丰富了美术馆的馆藏资源。

## 防控措施

- 蚊虫出没频繁时间内(上午7~9点、下午4~6点),避免在树荫、草丛等地户外阴暗潮湿处长时间逗留;
- 尽量选择有安装纱门、纱窗的地方,睡眠时使用蚊帐、蚊香;
- 及时清理居住地室内外积水;
- 如出现发热等症,请立即就医。

### 2.归国来华“三留意”

- (1)入境时要留意:若出现发热等不适立即向海关申报。
- (2)入境后要留意:14天内出现发热等症,立即就医并告知旅居史。
- (3)生活环境要留意:及时清除居家积水和蚊虫,保护家人健康。

### 3.口岸设施别大意

- 及时清理环境中各类积水,定期开展灭蚊等除“四害”工作;
- 外出旅游时,防蚊须在前;症状轻或重,都要去就医!

## 口岸、机场 基孔肯雅热防控指南

### 1.什么是基孔肯雅热?

由基孔肯雅病毒引起的急性传染病,通过伊蚊叮咬传播,症状以发热、关节剧痛和皮疹为特征。名称源自非洲土语,意为“弯脊之痛”,形容患者因关节剧痛弯腰蜷缩的姿态。

2.如何传播:主要通过媒介伊蚊叮咬传播。

3.流行地区:在全球热带和亚热带地区广泛流行。

4.流行季节:主要流行于夏季和秋季。

5.易感人群:各年龄人群普遍易感。

6.潜伏期、传染期:潜伏期一般为1~12天,多为3~7天。传染期大多数患者在发病当天至发病后7天内具有传染性。

### 7.典型症状:

主要表现为发热、关节剧痛和皮疹。

(1)发热:通常以发热最先出现,持续1~7天;

(2)关节疼痛:发热后出现关节疼痛等症状,疼痛多出现在腕关节、膝关节、踝关节、指关节等小关节;

(3)皮疹:2~3天后会出现皮疹,多为斑丘疹,皮疹可出现在四肢或全身,一般3~5天就退疹。

整个病程通常持续5~7天,绝大多数患者病情较轻,少数人群可能出现并发症,如长期关节疼痛(持续数月甚至数年)、心肌炎、脑炎等,严重时可能危及生命。

